

泥塑里“藏”着远去的老行当

民间艺术家陈俊岭用作品再现过往

本报见习记者 任志方 孟敏 本报记者 王光普

寻找消失的
济南年俗

扎灯笼的匠人、会捣药的兔子王、拿在手里一转就“嗒嗒嗒”响的仙人打鼓,看着听着就能感觉到年味。这些是“济南市十大民间艺术家”之一的陈俊岭制作的500多件泥塑中的一部分。通过制作这些泥塑,陈俊岭不仅创作出一个个活灵活现的人物,在丰富自己退休生活的同时,也记录下了那些逐渐消失和已经消失的老行当。

保存十四五年了
还和刚做成一样

因为马上就要到兔年了,陈俊岭特地给记者拿出了他以前制作的一个兔子王,手里拿着杵作捣药状,怀里抱着一个铜罐子。“我就做了两个兔子王,一个在济南民俗馆里保存着,还有就是这个。”为了做出一个好玩同时独一无二的兔子王,陈俊岭花了不少心思。从家里的书柜里,他给记者翻出了自己曾经手绘的兔子王设计图,一共7张。上面画着的大致都是身着武将铠甲的兔子王,但一细看每个都不同,有的站着,有的坐着,有的手里拿着兵器,有的拿着春联。但最后因为种种原因这些图纸上的兔子王没有做成泥塑。

“这个兔子王能动,你试试。”说着他指着兔子王头上的月牙形头冠,示意记者摁一下。“泥做的会不会弄坏了?”记者有些迟疑。陈俊岭便给记者演示,随着陈俊岭的按动,兔子王手里的杵也来回捣动,这让兔子王显得特别可爱而且活灵活现。“这些都是用黄河岸边的胶泥做成的,很结实,有的泥塑都保存十四五年了,还和刚开始做成的时候一样。”

有一些年俗
基本消失了

陈俊岭今年77岁了,在他的记忆里保存着很多旧时的年俗。

“旧时在春节前,每家每户都有在门梁上挂门笺的习俗。”陈俊岭介绍,门笺一般都用红棉纸或其他彩



陈俊岭老人制作的兔子王。

纸制成,呈长方形,四周镌有图案。上额为小字吉语横幅,中为“吉庆有余”、“五谷丰登”之类的大字吉祥语或吉祥图案,下方为多种多样纹饰的穗状。“风一吹过来,哗哗地响,很漂亮。”

除了挂门笺,还要在门上挂门香炉,里面点上香。没钱的人家就用柏树纸代替门香炉在上面插香。“这个算是为来年祈福。”

此外,有些条件好的人

家还会在过年的时候在院子里设香案,敬天地。“上面用黄表纸铺好,摆上香,放好贡品。”而年到了,家家户户门口都会挂灯笼,表示为来访的客人照路。

“这些年俗有些现在基本上消失了,没法用泥塑恢复了,毕竟像能用泥塑表现出来的扎灯笼这样的老行当并不多。”陈俊岭表示。不过他并不觉得惋惜,“有些年俗带有迷信色彩,比如敬

天地之类的,现在再保留下来也不合适。”

用泥塑作品

“记录”老行当

在陈俊岭制作的一系列泥塑作品中,最让他感到得意的还是一组与消失了或正在消失的老行当有关的作品。

“你看,这些摆在玻璃橱柜里的作品,基本上都是我1994年开始制作的,除了一些早年仿制的作品以外,剩下的都和老行当有关。”陈俊岭指着自己书房中玻璃橱柜里陈列的90多件作品说。

井中打水的大汉、贩卖布鞋的老妪、烧茶炉的、吹糖人的、纳鞋底的、打铁的,这些老行当早已消失。但在陈俊岭的泥塑中却得以再现,“这些老行当有些是我曾经见过的,有的甚至自己就干过,有些是通过查找资料,花心思琢磨出来的。”

陈俊岭指着一个补锅的泥塑告诉记者,当初做的时候,因为不太了解情况,把情景设定为补锅匠将烧红的铁水直接浇到有裂缝的锅背上,后来别人告诉他这么塑出来是错的,实际情况是补锅匠先将铁水倒在手里一个容器里,然后再使劲搵到锅背上有裂缝的位置。“当时我听人家给我指出问题以后,就把原来的毁掉了,然后重新做了现在这个。”陈俊岭告诉记者。

这些老行当本来就已经不常见了,现在雕塑的时候就更要准确,让后人能清楚地了解当时的情景,陈俊岭表示。

卖着鞭炮还不时放几挂

槐荫区规范烟花爆竹销售行为

本报1月28日讯(通讯员 宋振飞 李国兵 记者 赵伟) 为规范春节期间烟花爆竹的销售,确保市民过一个平安祥和的春节。从1月27日开始,槐荫区城管执法局对区内鞭炮销售摊点进行规范,发现一些摊主出现卖鞭炮还放鞭炮的违规行为。目前,槐荫区共规范路边占道经营鞭炮销售摊点40余处。

小年这一天,鞭炮燃放解禁,市区内的烟花爆竹销售摊主也纷纷将烟花爆竹摆在马路边销售。槐荫区城管执法局走访调查发现,一些摊点不仅占道经营,还

违规销售,有的摊主甚至不时燃放几挂鞭炮。

从27日开始,槐荫区城管执法局对辖区内各条道路的鞭炮销售摊点进行规范。执法人员解释:“销售鞭炮期间燃放鞭炮行为,带来了极大的安全隐患,燃放后的纸屑也增加了保洁员的劳动量,而且占道经营的行为也违反了市容环境管理秩序的规定。”

对个别不配合整治行动的摊主,执法人员依照市政府206号令的规定,依法对其下达责令限期整改通知书,要求其在规定时间内改正违规占道经营的行为。

争取上游气源 储气站备用

省城确保节日供气安全

本报1月28日讯(记者 戚淑军 通讯员 李靖 王艺) 春节临近,省城在加大燃气供气安全保障、燃气管网安全巡检的同时,两大燃气公司济南港华与山东济华加大燃气调度力度,确保节日期间市民用气不受影响。

济南港华负责省城东部区域供气,为确保供气安全,目前济南港华5部压缩天然气罐车和华山、山东大厦两处卸载设施已处于待命状态,一旦天然气管网压力不足可随时补充气源。该公司刚刚建成的遥墙LNG储气站目前

也已投入使用,山西液化煤层气作为应急气源已经完成储存,随时可以作为备用气源进入省城千家万户。

负责省城西部区域供气的山东济华节前也加大了燃气调度力度,加大对燃气设施安全排查,积极争取上游气源供应,储气站备用,确保节日期间用气需求。针对节日用气高峰,燃气部门制定应急预案,一旦上游气源短缺,将压缩工业客户用气,安排用气大户错峰用气,全力保障节日民用客户、重点客户和宾馆酒店用气。

“过年买大饽饽,图个吉利”

好看又好吃的胶东大饽饽受市民欢迎

本报1月28日讯(见习记者 林媛媛) 过大年,蒸饽饽,是胶东地区的老习俗。过年之前,家家户户都会蒸上几锅饽饽,鱼、龙、凤、元宝等各种造型的大饽饽寄托着胶东人民对于来年的美好愿望。在济南,好看又好吃的胶东大饽饽成了人们置办年货的热点,很多人早早就去店里购买或者预订胶东大饽饽。

日前,在山大路一家快餐店,一份装好的山东大饽饽礼盒放在店内显眼处。工作人员说,这份礼盒只是样品,顾客如果想要,可以提前预订。

店内工作人员小李说,样品礼盒里共有8个大饽饽,形状大小各不相同,如果顾客想自己指定要哪种大饽饽也可以,价钱需要根



在源源大街某酒店,工作人员正在冷藏室整理大饽饽。 本报记者 王媛 摄

据选定的饽饽另外计算。

“这并不是我们第一年推出胶东大饽饽,但是今年的销售情况比去年好多了。”位于历山路上某酒店餐饮部的负责人余女士告

诉记者。

余女士说现在越来越多的市民喜欢在置办年货的时候选择一些具有地方特色的东西,而胶东大饽饽是他们酒店在春节前特意

推出的。“我们特地从胶东请来了几位经验丰富的面点师傅,保证制作出的胶东大饽饽纯正。”

一位前来预订胶东大饽饽的顾客小刘告诉记者,她祖籍胶东,过年的时候家里的老人特别看重胶东大饽饽。“爷爷奶奶觉得没有胶东大饽饽就不算过年,过大年,蒸饽饽,期盼来年的日子蒸蒸日上、红红火火。我们家每年过年必备胶东大饽饽。”小刘说以前的时候奶奶自己蒸,现在年纪大了,身体不好了,就买现成的,“蒸大饽饽是个体力活,更是技术活,我们家除了奶奶谁也不会做。”

而土生土长的济南市民张女士说,过年买胶东大饽饽就是图个吉利。“胶东大饽饽好看,各种造型的都有,尤其是鱼、元宝多吉利啊。”



1月28日,山东师范大学附属小学二年级2班雏鹰小队的同学们,到济南市社会福利院看望福娃娃们,并赠送了文具。 尹明亮 摄



山师附小一年级3班雏鹰小队的同学们近日到燕山小区,向济南名厨郑富军先生学做年夜饭。孩子们准备在除夕晚上为妈妈做道菜,表达对妈妈的感恩之情。 尹明亮 摄